

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б), РАЙОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

№ 118 (3584) Воскресенье 11 октября 1942 г. Цена 10 коп.

## Государственный план зяблевой вспашки — незыблемый закон. Полностью выполнить это боевое задание партии и правительства — важнейшая задача партийных, советских организаций и всех работников сельского хозяйства.

### Подарки фронтовикам

Красная Армия — любимое детище всего советского народа. Рабочие, работницы, колхозники, колхозницы, интеллигенты большой заботой и вниманием окружают красивых воинов, героически защищающих каждую пядь советской земли. Они организуют для фронтовиков посылки-подарки, собирают для них теплую одежду и обувь.

В прошлом году трудящиеся нашего района собрали для красных воинов тысячи теплых вещей, послали им много посылок с печеньем, конфетами, мылом, табаком и т. д.

В нынешнем году они тоже организовали сбор теплой одежды и обуви. На приемный склад уже поступило много валенок, варежек, носков, шапок, перчаток, белья и других вещей.

Сейчас трудящиеся района с любовью готовят бойцам, командирам и политработникам Красной Армии октябрьские подарки. Колхозники посылают им продукты сельского хозяйства. На приемный склад ежедневно поступают: пшеничная мука, мясо, масло, яйца, лук, морковь, капуста и другие продукты.

Ленинский колхоз «Память Ильича» посылает фронтовикам 34 килограмма пшеничной муки, 23 килограмма мяса, 34 литра молока, 95 яиц.

Красносельский колхоз «Мировой Октябрь» отправил бойцам 44 килограмма пшеничной муки лучшего сорта, 10 килограммов мяса, 104 литра молока.

Четвертаковский колхоз «Борец» сдал на сборный пункт 32 килограмма пшеничной муки, 29 литров молока, 12 носовых платков.

30 килограммов хорошей пшеничной муки, 2 килограмма масла, 39 литров молока, 15 носовых платков сдал на сборный пункт Абрамовский колхоз «Борьба».

Забелинский колхоз имени 13 годовщины Октября посылает бойцам Красной Армии 15 килограммов пшеничной муки, 26 килограммов мяса, 1 килограмм масла и 35 литров молока.

Коллективы предприятий, учреждений, школы, домохозяйки также готовят славным защитникам родины коллективные и индивидуальные подарки.

На 10 октября на сборный пункт поступило от колхозов для красных воинов 783 килограмма пшеничной муки, 225 килограммов мяса, 41 килограмм масла, 830 литров молока, 200 яиц, 97 килограммов лука. Подарки продолжают поступать.

Поток подарков на фронт — это проявление великой любви народа к своей армии. Любовь народная вдохновляет бойцов на новые подвиги за родину, за счастье своего народа.

### Еще одна гитлеровская фальшивка

На днях немецкое командование объявило, что немецкие войска, якобы, овладели и уничтожили южнее Ладожского озера 7 советских дивизий, взяли 12 370 пленных, захватили и уничтожили 244 танка, 307 орудий, 491 миномет и т. д. Это сообщение немецкого командования с начала до конца является беспардонным враньем. Ни южнее Ладожского озера, ни в каком-либо другом месте гитлеровцы не окружили не только ни одной дивизии, но даже ни одного советского полка.

Южнее Ладожского озера в районе Синявино в сентябре месяце советские войска предприняли наступательные бои. Целью этой операции являлось оттянуть часть сил немецкой армии

с южного участка фронта. Эта цель была достигнута. Несколько немецких дивизий, в том числе 4 пехотных дивизии, стоявшие в Крыму, а именно — 24, 28, 132, 170, и предвзавачавшиеся для операции под Сталинградом и на Тереке, спешно были переброшены в район Синявино и здесь были разбиты или основательно растрепаны советскими войсками.

В ходе этих боев были разгромлены 223 и 227 немецкие пехотные дивизии и нанесены большие потери 5 горно-стрелковой, 24, 28, 121, 132 и 170 пехотным дивизиям. Противник потерял убитыми, ранеными и пленными не менее 60 000 солдат и офицеров. За это же время подбито и уничтожено до 200 немецких танков, 244 ору-

дия, до 400 минометов, 730 пулеметов и сбито 260 немецких самолетов.

Наши войска в этих боях потеряли убитыми, ранеными и пропавшими без вести 21.384 человека. В происходивших боях наши части потеряли 58 танков, 93 орудия, 249 минометов, 7 станковых и 214 ручных пулеметов.

В результате боев в районе Синявино была прорвана оборона противника и захвачен ряд его опорных пунктов, которые, несмотря на все контратаки противника, прочно удерживаются нашими войсками.

Таковы действительные факты, полностью опровергающие новую фальшивку гитлеровских фальшивомонетчиков.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Подготовить жилфонд к зиме

Жилищный фонд города плохо готовится к зиме. В нынешнем году жилищное управление по плану должно капитально отремонтировать 18 объектов. Из них на 11 октября отремонтировано лишь 9. Не выполнен и план текущего ремонта. По смете на текущий ремонт отпущено 43.700 рублей. Эта сумма уже израсходована, а часть плана ремонта осталась не выполненной.

В чем причина срыва выполнения плана ремонта? В том что ремонтно-строительная контора (начальник т. Верещагин) не позаботилась о своевременной подготовке строительных материалов. Ремонт задерживается из-за того, что нет теса, протеса, гвоздей. Только недавно руководители ремонтно-строительной конторы додумались организовать распиловку леса, но и эта работа идет медленно. Ремонтно-строительная контора не имеет требуемого количества рабочей силы. Среди ремонтников слабо развернута культурно-массовая работа. Соревнование между бригад и внутри их не было организовано. Руководители ремонтно-строительной конторы только на днях занялись этим вопросом.

Среди ремонтных бригад есть такие, которые работают темпами военного времени, дают высокую производительность труда, высокое качество работы, экономят стройматериалы. К таким относятся бригада штукатуров, руководимая тов. А. С. Солдатовым, и бригада плотников, возглавляемая тов. В. Н. Тиховым. Хорошо работают члены этой бригады тт. С. Ф. Гуляев, В. И. Свистунов. Но опыт передовиков не популяризируется, он не стал достоянием других рабочих.

Начальник жилищного управления тов. Купцова слабо контролирует ход ремонта.

Нужно немедленно принять меры, обеспечивающие быстрое выполнение плана ремонта жилфонда. Жилищный фонд должен быть хорошо подготовлен ко второй военной зиме.

Е. Назимова.

### О работе комбайнеров

Многие комбайнеры, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, успешно выполняют свои обязательства.

Комбайнерка А. Ачаньева, работающая в Панфиловском колхозе, при норме 8 тонн намолочивает зерна за смену 20 тонн. Она намолотила хлеба около 300 тонн.

До 350 тонн зерна намолотил комбайнер В. Глазунов, работающий в Бестужевском колхозе. И. Дмитриев.

### Каждый гектар вспаханной зяби — удар по врагу

#### БЫСТРЕЕ ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ЗЯБЛЕВОЙ ВСПАШКИ

Колхозники нашего района, обсудив обращение колхозников Смоленского района Алтайского края, включились в предоктябрьское социалистическое соревнование, взяв на себя обязательство выполнить план подема зяби к 15 октября.

Ряд колхозов по фронтовому выполнил свое обязательство. Марьевский, Полянский, Новиковский колхозы план пахоты зяби выполнили на 100 процентов, Яснополянский, Каменского сельсовета, — на 126, Охлопковский — на 112, «Борьба», Морозовского сельсовета, — на 120 процентов.

Близки к выполнению плана

Новоселковский колхоз — 76 процентов, Будаковский — 72 и другие. В этих колхозах организованы специальные бригады по подему зяби. Для каждого пахаря выделены участки. На однокорпусном пауге они вспахивают зяби от 0,70 до 1 гектара и больше.

Но ряд колхозов недопустимо медленно пашет зябь. Так, например, Енязевский колхоз выполнил план только на 6 процентов, Абрамовский — на 9, Шатовский — на 15, Водоватовский — на 19. Эти и подобные им колхозы тянут район назад, по району план подема зяби выполнен только на 41 процент.

Руководители этих колхозов не поняли значения выполнения плана пахоты зяби в борьбе за высокий урожай. Вместо того, чтобы направлять лошадей на подем зяби, они используют их на внутрихозяйственных работах (подвозка дров, соломы и т. д.).

Задача всех руководителей колхозов, бригадиров и колхозников — закончить подем зяби к 15 октября. Надо помнить, что каждый гектар поднятой зяби — крепкий удар по врагу.

И. Ерышов, зав. райзо.

### Почему в Ездакове не пашут зябь

Практикой доказано огромное значение зяблевой пахоты в повышении урожая яровых культур. Полностью и вовремя выполнить план пахоты зяби — это значит обеспечить успешное проведение сельскохозяйственных работ в будущем году. Но эта простая и очевидная истина усвоена далеко не всеми руководителями колхозов нашего района.

К числу людей, недооценивающих значение подема зяби, относится председатель Ездаковского колхоза имени Жданова тов. Гусев.

Вот, что он нам сказал по

телефону о ходе вспашки зяби.  
— Как у вас обстоит дело с пахотой зяби?  
— Плохо. Не пашем.  
— Почему?  
— Лемеха не годятся, точить их надо.  
— Почему не отточили их раньше?  
— Кузница не работает.  
— Почему она не работает?  
— Кузница нет.  
— Сколько у вас вспахано зяби?  
— 28 гектаров.  
— А план какой?  
— 300 гектаров.  
— Когда пахать будете?

— Вот кузнеца найдем, отточим лемеха, тогда пахать будем.  
— Когда же вы найдете его?  
— Кто знает. Три дня назад один кузнец обещал прийти к нам, но что-то не идет.  
— Вы затянете подем зяби.  
— Ну, что же поделаешь.  
Такое положение с пахотой зяби в Ездакове можно объяснить только безответственным отношением к этому важнейшему агротехническому мероприятию. Рачительные хозяева несбодимый инвентарь готовят заранее, а не тогда, когда его надо использовать.

### Брать пример с лучших пахарей!

Пахари нашего колхоза А. И. Глухов, М. И. Исаев, П. А. Назаров, включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, увеличивают производительность труда на вспашке зяби. В первые дни пахоты они вспахивали до 95 соток гектара, перевыполняя установленную норму на 15 соток. Сейчас они вспахивают до 1 гектара.

Колхозник Ф. И. Урутин выполняет дневное задание на 166 процентов, Н. П. Раков — на 137 процентов.

Но у нас есть колхозники, которые не борются за повышение производительности труда, не выполняют установленной нормы, ленятся. Взять к примеру И. Ф. Куприянова, Г. В. Мосолова, И. И. Сязова. Они вспахивают за день только 25—30 соток гектара. Всего лишь на 25—33 процента выполняет норму Н. Ф. Мосолов. Эти люди не поощряют фронт в ускорении разгрома врага.

В. Сидоров, счетовод Каменского колхоза «Наша сила».

### Перевыполняют норму

В Розненском колхозе, Морозовского сельсовета, успешно идет подем зяби. На этой работе занято 50 процентов лошадей.

Лучшие пахари колхоза — тт. Белов и Макарычев. Они ежедневно перевыполняют установленную норму.

И. Маслов, секретарь Морозовского сельсовета.



## Партийная жизнь

За лучшее овладение  
основами марксизма-ленинизма

В условиях отечественной войны понимание перспектив борьбы с врагами нашей родины, сознание трудящимися своих сил и возможностей приобретает особо важное значение. Поэтому важнейшая задача партийной пропаганды — хорошо разъяснить трудящимся современную обстановку, современные события на основе марксистско-ленинской науки о законах развития общества.

Начальствующий состав Арзамасского РО НКВД систематически занимается изучением Краткого курса истории ВКП(б). Занятия у нас проводятся один раз в неделю. Мы закончили изучение десятой главы.

Мы стремимся к тому, чтобы изучение «Краткого курса истории ВКП(б)» тесно связывать с современными событиями.

Занятия мы проводим так:

По каждой главе я читаю лекцию, в которой излагаю основные вопросы. После лекции провожу небольшую беседу со слушателями, чтобы выяснить, как они поняли вопросы, которые были освещены в лекции. После этого слушатели начинают работать самостоятельно. На изучение главы в среднем мы отводим 10—12 часов.

В помощь слушателям проводятся консультации. Кроме того, мы используем наглядные пособия, берем альбомы из парткабинета, которые хорошо помогают слушателям в изучении проходившего материала.

После того, как слушатели закончат изучение главы, я проверяю как они усвоили материал. Даю им несколько вопросов. Мы стараемся всесторонне разобрать все вопросы, вовлечь в обсуждение их большее количество слушателей.

Благодаря такому методу мы добились того, что большинство слушателей принимает активное участие в беседах. Некоторые товарищи, ранее не выступавшие на беседах, теперь стали активными.

Вот пример. Тов. Д. М. Титов на первых беседах стеснялся

выступать, затруднялся дать ответ на поставленный вопрос. Сейчас он хорошо разбирается в проходившем материале, активно выступает на беседах. Он хорошо подготовился и выступил с докладом о XIV съезде партии и значении политики индустриализации в обороне нашей родины. Доклад был построен правильно и все вопросы хорошо освещены.

Вот другой пример. Тов. П. А. Ананьев тоже молчал на беседах. За последнее время он стал проявлять большую активность на занятиях.

Метод развернутой беседы позволил нам привить слушателям вкус к самостоятельной работе над овладением основами марксизма-ленинизма.

Из слушателей хорошую успеваемость показывают тт. Л. Ф. Агафонов, Ф. М. Зайцев, С. И. Обухов и другие. Они весь изучаемый материал конспектируют, на задаваемые вопросы дают хорошо продуманные и полные ответы.

Но есть у нас и такие товарищи, которые не аккуратно посещают занятия, не работают над собой. Они являются обыкновенными делателями, политическими невеждами. К числу таких относятся тт. Храмова, Жадин, А. тт. Ф. П. Ковзак, И. Г. Астайчик, А. П. Фролов и другие посещают занятия, но над собой не работают.

Наша партийная организация уделяет большое внимание партийной учебе. Этот вопрос неоднократно обсуждался на партбюро, обсуждался он на партийном и комсомольском собраниях.

Надо отметить, что после этих собраний положение заметно улучшилось. Повысился интерес к занятиям и активность слушателей.

Теперь перед нами стоит задача закрепить достигнутые успехи и добиться того, чтобы каждый товарищ повседневно работал над повышением своего идейно-политического уровня.

Политрук Рапопорт.

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 9 октября)

В течение 9 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах существенных изменений не произошло.

\* За 8 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 6 немецких танков, 40 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 3 артиллерийских батарей, рассеяно и частью уничтожено до 3 рот пехоты и взвод конницы противника.

\* В районе Сталинграда наши войска отбивали атаки противника. На одной окраине города гитлеровцы отдельными группами пехоты при поддержке танков дважды пытались прорваться к Волге. Наши части отбили атаки противника и уничтожили до роты немецкой пехоты. Бойцы Н-ской части, в течение нескольких дней находясь в окружении вели упорную борьбу с врагом. Наши бойцы прорвали кольцо противника, вышли из окружения и заняли участок обороны в районе рабочего поселка. Гвардейцы минометчики в течение дня подбили 2 немецких танка, подожгли 13 автомашин и истребили до 300 солдат и офицеров противника.

\* Северо западнее Сталинграда наши части укрепляли занимаемые рубежи и на отдельных участках вели бои местного значения. Бойцы Н-ской части, отражая атаку противника истребили 120 вражеских солдат и офицеров, уничтожили танк и 2 минометных батареи. Разрушено 5 ДЗОТов и 2 блиндажа противника. На других участках происходила артиллерийская перестрелка и активные действия разведывательных отрядов.

\* В районе Моздока противник силой до полка пехоты при поддержке танков несколько раз атаковал наши позиции. Атаки гитлеровцев отбиты. В течение дня разбито 10 автомашин с боеприпасами и истре-

блено до 300 немецких солдат и офицеров.

\* На одном из участков Северо-Западного фронта немецкая пехота при поддержке 30 танков атаковала наши позиции и заняла два населенных пункта. В завязавшихся упорных боях наши части контратаковали гитлеровцев. Подбито 10 немецких танков и нанесены большие потери пехоте противника.

\* Южнее Воронежа рота венгерской пехоты переправилась через реку Дон. Минометным и пулеметным огнем наших подразделений было уничтожено 80 солдат, 10 мадьяр, в том числе один офицер, взяты в плен.

\* Отряд кабардино-балкарских партизан, действующий в тылу немецко-фашистских войск, совершил смелое нападение на штаб румынской дивизии. Советские патриоты истребили до 100 румынских солдат и офицеров, уничтожили 2 автомашины и 2 пулемета.

\* Пленный солдат третьей роты 13 венгерского полка Бела Кантер рассказал: «Я видел как немецкие и венгерские солдаты мучают и грабят русское мирное население. В селе Коски венгерские солдаты ходили из дома в дом, шарили в кладовых и сундуках и забира-

ли все, что попадалось под руку — шубу, платье, белье, обувь, часы, перчатки. Солдаты 3 взвода Антал Туран, Имре Гергель и Дюла Ковач тащили огромные тюки с награбленным добром. Венгерские офицеры не отставали от солдат. Лейтенант Золтан Тамаш и старший лейтенант Ференц Туроцы награбили больше всех. Офицеры и солдаты насиловали и убивали русских женщин и девушек».

Немецко-фашистские мерзавцы расстреляли в оккупированных ими районах тысячи мирных советских жителей и обрекли на голодную смерть осиротевших детей. Издающаяся в Минске фашистская газета Минскер Цейтунг пишет о беспризорниках: «При всякой погоде они живут под открытым небом и пробавляются нищенством. Каждый поезд, прибывающий на вокзал, осаждаются беспризорниками. Это дети от 5 до 12 лет». Немцы бандиты отняли у белорусских детей родителей, лишили их крова и хлеба, а теперь совершают новые злодеяния. 27 сентября эсэсовцы произвели в Минске облаву на беспризорников. Около вокзала и в развалинах домов гитлеровцы задержали около 100 беспризорных детей и расстреляли их.



Во время оккупации деревни Рыльцово \*Зубцовского района, Калининской области немецкие изверги, угрожая расстрелом, заставляли советских граждан носить на шею бирки.

На снимке: колхозник Ласточкин со своей семьей.

Фото П. Петрокас.

Фотохроника ТАСС.

## Как вести себя во время химического нападения

Еще в начале войны частями Красной Армии были захвачены документы одного из немецких штабов, из которых установлено, что фашистское военное командование намеревалось применить на советско-германском фронте отравляющие вещества в массовом масштабе.

Отравляющие вещества не страшны, если своевременно приготовиться к защите от них. Надо знать свойства отравляющих веществ, силу и характер их действия, и тогда легче с ними бороться.

Есть отравляющие вещества, действующие на глаза, вызывая сильное слезотечение, другие действуют на нервную систему и кровь, вызывая часто смерть, третьи поражают кожу, проникая через одежду и обувь. Но против всех видов ОВ существуют надежные средства защиты. Нужно только своевременно и умело их использовать и обезвредить ОВ.

Одним из основных средств противохимической защиты являются противогазы. Противогаз защищает от действий отравляющих веществ органы дыхания и зрения.

Устройство противогаза простое, научиться пользоваться им может любой. Противогаз необходимо иметь всегда при себе. Услышав сигнал химической тревоги или обнаружив признаки химического заражения, немедленно наденьте противогаз и спокойно выходите из отравленного участка.

Признаком заражения являются посторонние запахи, несвойственные данной местности, например, прелого сена или гнилых фруктов, которых в действительности нет в данном месте, или запах, напоминающий горький миндаль, горчицу, хрен. Эти запахи свойственны некоторым ОВ. Другим признаком появления отравляющих веществ в данной местности могут служить подозрительные маслянистые капли (пятна) с запахом горчицы, хрена или герани. Эти виды ОВ способны проникнуть через одежду и обувь. Одним из признаков заражения может также служить неприятный сладковато-приторный вкус во рту, резь в глазах, чихание, позывы к рвоте, и, наконец, видимое облачко в местах разрыва сброшенной химической авиабомбы, которая при разрыве издает

слабый звук. Все эти признаки хорошо надо запомнить, чтобы своевременно принять меры защиты.

Если в момент подачи сигнала химической тревоги противогаз не окажется при себе или его вообще нет, не надо теряться. В таких случаях можно и нужно использовать имеющиеся под руками средства, например платок или кусок ткани. Их следует смочить водой, а если нет воды вложить в платок или кусок ткани немного угля, торфа или земли и дышать через такой самодельный противогаз. Вода, земля, уголь или торф задерживают на некоторое время пары ОВ, находящиеся в окружающем воздухе, и этим самым дают возможность быстро выйти из зараженного участка.

Можно заранее изготовить собственными силами противогаз. Для этого берут 6—8 слоев марли или другой редкой ткани, перекладывают каждый кусочек марли слоем ваты толщиной в 1 сантиметр и на вату насыпают слой угля, размельченного до размеров пшеничного зерна. Все эти слои марли, ваты и угля нуж-

но прошить, чтобы уголь не высыпался. Если нет противогаза, надо иметь всегда при себе такую повязку и по сигналу химической тревоги („ХТ“) дышать через нее до выхода из участка поражения.

Для защиты от ОВ, проникающих через одежду и обувь (гипиприт и люзит), имеется специальная защитная одежда, которой снабжены специальные формирования МПВО, работающие на дегазации. После сигнала тревоги нельзя выходить на открытое место, иначе рискуешь подвергнуться заражению каплями ОВ в момент разрыва химической бомбы или при поливке их с самолетов.

Если вы случайно окажетесь на зараженном стойкими ОВ участке, необходимо немедленно из него выйти, тщательно протереть подошвы обуви землей и направиться по указанию работников милиции и местной ПВО в обмывочный пункт для санитарной обработки.

Переходить участки, зараженные ОВ, проникающими через одежду и обувь, следует предельно надел галоши либо обмотав ноги тряпками, мешковиной, рогожей, соломой, либо же подвязав к подошвам ботинок (сапог) дощечки. Пройдя зараженное место — снимите все это, но

не прикасаясь руками — вещи должны остаться у границы зараженного участка для дегазации (очищения от газа).

Чтобы вывести людей из зараженного участка, устраиваются из различных материалов специальные дорожки, по которым можно проходить, не применяя специальных средств защиты.

Кроме индивидуальных средств защиты имеются и коллективные газозубежища. По сигналу химической тревоги граждане (особенно те, кто не имеет противогазов) должны укрыться в газозубежищах и строго выполнять все правила внутреннего распорядка, предусмотренные для укрывающихся в газозубежищах.

Правильно построенные газозубежища полностью защищают от всех ОВ, и в них можно находиться без противогаза.

Организованность и строгая противохимическая дисциплина — залог успеха защиты от химического нападения.

Майор Н. ПИНСКИЙ.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.

В ПОЛИКЛИНИКЕ

ежедневно с 12 часов дня до 6 часов

вечера проводятся

ПРИВВКИ ПРОТИВ ДИФТЕРИИ.